

钱塘区 推进文旅多路径融合 探寻城市新发展动能

朱言 徐子胭 房露婷

在中国式现代化进程中
绣出文旅融合新篇章



杭州市钱塘区

给游客带来惊喜—— 深耕工业旅游前景可期

弘扬“中国造”的格力、推崇“科技力”的新松、主打“商务游”的娃哈哈，还有着眼“游学”的九阳，聚焦“亲子游”的康师傅、味全、可口可乐，从老人到小孩，从学生到政员工，总能在钱塘区找到合适的工业旅游目的地。

近年来，钱塘区深耕工业旅游。自浙江省文化旅游行业“微改造、精提升”行动启动以来，钱塘区在聚焦工业旅游的过程中，把控细节，坚持不搞大拆大建，以“绣花”功夫高质量提升工业旅游行业品质。

扮靓闲置场地，合理布局空间，是钱塘区提升工业旅游基地面貌的关键之一。如九阳品牌体验馆，“穹顶之境”之下是九阳十代明星产品的故事，“时光长廊”设置了小朋友动手实践的乐园“非遗磨吧”，将品牌理念、品牌发展和丰富的文化内涵结合在一起，在推广企业文化的同时，成功提升品牌与产品知名度，起到“一举两得”的效果。

以游客实际需求为中心，推进智慧旅游，这是钱塘区提升工业旅游基地的又一关键。可口可乐博物馆于去年上线数字博物馆项目，包含了VR参观、线上预约、留言互动三个板块，可解决实地参观人数、参观时间、参观空间限制等问题。

在旅游消费升级、制造业向服务业延伸等大背景下，发展工业旅游成为诸多工业城市推动经济增长、促进城市转型、构建城市形象的重要举措。钱塘区文旅局相关负责人说，作为“杭州工业第一区”，工业旅游对于钱塘更是意义非凡。

为此，钱塘区结合区内文旅特色资源、政策优势和区位优势，全力打造工业旅游“金名片”，新增区级工业旅游企业3家，计划召开浙江省工业旅游现场会。同时，进一步丰富钱塘区工业旅游品牌。以杭州亚运会召开和“三江两岸”流域优质文化旅游资源推广为契机，优化工业旅游发展布局，丰富旅游产品结构，着力宣传

“钱塘真有趣”精品旅游线路，努力延展全域旅游消费场景。

接下来，钱塘区还将“精雕细琢”，将钱塘文化与工业旅游企业文化融合，针对“游客需求”做好“产品定制”，把景区打造得更“好玩”“好看”“有内涵”，让居民更有“历史参与感”。“我们要积极推动工业旅游与中小学生学习、文博机构等的深度合作，鼓励使用新媒体、数字技术吸引年轻人，让优秀工业文化和旅游资源借助新技术活起来、火起来。”该负责人说。3月15日，九阳品牌体验馆、康师傅梦想探索乐园成功创建为杭州市第九批青少年学生“第二课堂活动基地”。

为百姓营造幸福—— 丰富公共文化落地民生

在钱塘，有一座建在公园里的书房，它就是钱塘书房。钱塘书房坐落在高教东公园水面之上，走过木桥进入书房，窗外鸟语花香，室内书香满溢。

“这个房子原来是公园配套附属用房，建于2004年，用于出租运营一家酒吧，后来因故停业，一直处于闲置状态。”书房店长介绍说。挖掘存量资产，打造公园里的杭州书房，2022年，钱塘书房被评为浙江省最美公共文化空间，让书房的人气进一步暴涨，“周末基本找不到座位。”该负责人说。

而头蓬老街书房已融入头蓬老街的古韵特色。老街书房原为头蓬街上一处闲置店铺，为促进公共文化服务发展，头蓬社区对该店铺进行了“微改造·精提升”。

书房始终以服务大众为根本理念，每周开馆时长86小时以上，从早上8:30到晚上9:00，全年无休。老街书房的改造提升为周边居民提供了舒适的精神家园。此外，老街书房创新阅读形式，经常有精彩活动，做到月月有主题、周周有活动，以“沙地文化”为依托，结合传统节日、深挖头蓬特色，创办系列主题活动。

近年来，为满足人民对“美好生活”的新期待，钱塘区坚持以文塑旅、以旅彰



建设村樱花步道



美丽庭院



火星村

文，推进“文化服务共享、文旅融合深化”，建设了一大批关注市民新需求、符合时代新趋势、融合发展新理念的公共文化空间，“城市书房”“文化驿站”“15分钟品质文化生活圈”等如雨后春笋般出现在社区和乡村，为群众送上更近、更美、更贴心的文化服务，让全区市民共享公共文化服务的阳光雨露。

公共文化服务如何“叫好又叫座”？

钱塘区正不断创新探索文化惠民工程，努力打造温暖幸福、特色鲜明的钱塘人文底色，推动钱塘人民群众精神文化领域共同富裕。不久的将来，金沙湖大剧院

即将精彩亮相，成为文旅新地标，打造年轻态文旅产品，成为钱塘区文化演艺中心、艺术培育基地、国际文化交流平台。而“藏”在大剧院中的还有一家金沙书房，将打造成为又一网红打卡点。

紧扣“城市气质”，钱塘区高质量打造公共文化服务，让幸福在“家门口”升级。下一步，钱塘区将结合一江双城布局，拟在未来区政府所在地周边江海之城内布局文化中心，包含图书馆、文化馆、非遗馆等功能，拟在蜀山西侧地块选址新建国有博物馆，打造钱塘文化新地标，让钱塘人民群众更好地享受优质公共文化资源。

在乡村看到希望—— 畅享田园牧歌迈向共富

“这里的娱乐项目很丰富，不仅有平时难以见到的小动物，还能够体验丛林穿越、卡丁车等活动。”近日，来到杭州市钱塘区星野牧歌农文旅综合营地的张女士像是发现了宝藏一般，欣喜地带着孩子在这里享受周末时光。

钱塘区以旅游业“微改造、精提升”行动为契机，不断扩展文旅业态规模，将星野牧歌农文旅综合营地打造成钱塘区新的网红打卡地。

“下一步，我们要努力将星野牧歌农文旅综合营地打造为集数字农业示范地、中小学研学营地、亲子游乐地、田园风光户外营地、网红打卡地于一体的宣学、宜学、宜游的农文旅田园综合体。”项目负责人介绍。

立足各村特色推动农旅发展，这样的融合模式在钱塘并不少见。近年来，钱塘区探索产业融合发展新模式，不断挖掘各个村独特的自然生态资源优势，培育出了适合当地发展的农业旅游特色。

以钱塘区河庄街道为例，近年来，闲梦江东、摩尔庄园、麦腾订单式农业、远鸿蝴蝶兰基地、“沙地十碗头”等一批优质地域项目纷纷落地河庄，并形成板块联动效



头蓬老街书房活动



钱塘书房



九阳品牌体验馆